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Vincenzo BARBA
Senatore della Repubblica
Comunicato stampa

Al fine di evitare spiacevoli equivoci e pretestuosi fraintendimenti, utili soltanto a creare grande confusione nell’elettorato di Forza Italia e dell’intero Popolo delle Libertà, sono a comunicare che  la riunione che si è tenuta oggi nella città di Gallipoli, organizzata dall’associazione Giovane Italia, non aveva nulla a che vedere con il nostro movimento e con il nostro partito. 

Purtroppo si sono diffuse ad arte delle voci tra i cittadini tese a fare apparire l’incontro di questa sera quasi come una riunione che vedeva, a vario titolo, coinvolto il popolo di Forza Italia e parte del gruppo dirigente del partito. 
Nulla di più falso!!! 
Il movimento di Forza Italia, che ho l’onore di rappresentare a livello cittadino e nazionale, non è stato assolutamente coinvolto in tale iniziativa e pertanto ha ritenuto di non dover dare alcun supporto all’evento che in maniera subdola e carbonara avrebbe voluto tirarci dentro per la giacchetta.

Ovvio il tentativo, da parte degli organizzatori, di confondere le acque e di renderle sempre più torbide al fine di disorientare i cittadini elettori e di trarne vantaggio politico personale. Siccome gli obiettivi degli organizzatoti erano noti a tutti, mi sono augurato sino all’ultimo che l’intero partito di Forza Italia, a tutti i livelli, volesse far fronte compatto per scongiurare che si potessero creare negli elettori incertezza e confusione. 
Pertanto ho comunicato sin da stamattina che le adesioni degli esponenti di Forza Italia, se si fossero verificate, sarebbero state a titolo personale e non in rappresentanza politica del movimento azzurro.
Spiace notare di conseguenza che il consigliere regionale Rocco Palese abbia partecipato a tale incontro. Ciò è un fatto di inaudita gravità che và contro le direttive del nostro  coordinatore regionale, On. Raffaele Fitto. Si è trattato da parte del consigliere Palese di puro esibizionismo che ha recato grave danno alla credibilità del nostro partito.
Purtroppo quando le situazioni giungono a tale livello di doloso ingarbugliamento diventa necessario fare chiarezza ai limiti della schiettezza personale per evitare di ingenerare l’idea che ci si trovi dinanzi ad una Torre di Babele in cui tutti possono permettersi di parlare lingue diverse nella piena certezza di non essere compresi da nessuno. 
Siccome così non può essere, mi auguro comportamenti consequenziali alla linea di certa adesione ai valori ispiratori di Forza Italia che non possono essere certo barattati confondendoli con esibizionismi che scavalcano il limite del buongusto,  della correttezza e del massimo  consentito.
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