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	COMUNE DI VERNOLE
Provincia di Lecce

	Tel. 0832 / 899233 Fax 0832 / 892522 
                                                        Part. IVA  02378100750 Cod. Fisc. 80010490755


UFFICIO DEL SINDACO

Prot. 2380

Vernole, 2 marzo 2011

Oggetto: 

Cantierizzazione Strada Regionale n. 8 

Lecce - Vernole - Melendugno


- Al Sig. Ministro delle 


Infrastrutture e dello Sviluppo Economico


Dott. Altiero Matteoli  


ROMA


- Al Sig. Presidente della 


Giunta Regionale – Regione Puglia


Dott. Nichi Vendola  


BARI


- Al sig. Assessore Regionale


ai Lavori Pubblici


Dott. Fabiano Amati


Via delle Magnolie 8  


MODUGNO (BA)


- Alla 


Deputazione Salentina


LORO SEDI


- Ai Sigg. 


Consiglieri Regionali


Regione Puglia  


LORO SEDI


- Ai Sigg. SINDACI di


LECCE


LIZZANELLO


MELENDUGNO


E’ noto alle SS.LL. che da tempo si è concluso favorevolmente l’iter amministrativo per la realizzazione della “Strada Regionale n. 8”, congiungente Lecce-Vernole-Melendugno; sono anche note alle SS.LL. le lungaggini e le vicende – anche di carattere giurisdizionale – che hanno interessato questa opera pubblica, durate oltre venticinque anni.

Dopo tanto travaglio si può procedere alla cantierizzazione dell’opera la cui copertura finanziaria di € 60.622.340,04 è totalmente garantita, oltre che per scelta politica, anche in esecuzione della ordinanza del Consiglio di Stato n. 888 del 24/02/2009.


A fronte di tale impegno il competente Ministero (CIPE) ha erogato alla Regione Puglia una prima trance di finanziamento di euro 28.911.208,04 e pare abbia in corso di trasferimento, anche su disposizione del TAR Lazio del 16/02/2011, la restante somma di euro 31.711.060,00.

Dopo tanto lunga attesa, e nelle condizioni di criticità infrastrutturale e sociale, da alcune settimane si determina, inaspettato, un ulteriore motivo di ristagno determinato dalle contrastanti posizioni di Regione e Ministero che ad oggi non hanno trovato soluzione operativa condivisa.

Alla immediata cantierizzazione, necessaria non solo per dotare il territorio di una infrastruttura atta a garantire sicurezza e fluidità del traffico, ma anche per offrire sbocco occupazionale in un momento di gravissima tensione e sofferenza sociale, si frappone infatti la determinazione della Regione Puglia di non sottoscrivere il contratto con l’impresa aggiudicataria in attesa dell’accredito della restante parte del finanziamento da parte del Ministero (CIPE) che fino ad oggi non vi ha provveduto, nonostante ne fosse tenuto.

Appare superfluo sottolineare che le ragioni dell’attuale fermo non vengono bene intese dalla pubblica opinione che interpreta, con sfiducia e scoramento, il nuovo blocco quale ulteriore occasione di sterile contrapposizione politica.

Non potendosi più dilazionare la cantierizzazione dell’opera, pena l’assoluta perdita di credibilità politica delle Istituzioni, si rende necessaria una attenta e responsabile mediazione della governance del territorio salentino volta a conciliare le contrastanti posizioni, o pressando il competente Ministero per la immediata erogazione della restante somma dovuta, ovvero spingendo la Regione ad attivare il cantiere con le cospicue risorse finanziarie già disponibili eventualmente prevedendo, nella fase contrattuale con l’impresa aggiudicataria, opportune clausole di salvaguardia per le opere da eseguire con la seconda trance del finanziamento, la cui spesa non è certo immediata, ferma restando la garanzia del completamento dell’opera.

Per quanto su esposto prego vivamente le SS. LL. volersi fare carico di sensibilizzare il competente Ministero delle Infrastrutture e l’Assessorato ai Lavori Pubblici della Regione Puglia perché concordemente adottino immediatamente gli accorgimenti necessari per avviare, sin dai prossimi giorni, il cantiere.


Mario Mangione


Sindaco di Vernole    

www.comunedivernole.le.it
E-mail: sindaco@comune.vernole.le.it
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