LECCE – Di seguito la sintesi dell’intervento di Luigi Melica, candidato dell’Udc alle amministrative del 6 ö 7 maggio. “Bisogna capovolgere l’impostazione usata finora e puntare sulle nostre risorse: turismo e sue infrastrutture, che a tutt’oggi sono carenti sul nostro territorio. Basti pensare a San Cataldo, che non è conosciuta come la marina di Lecce. Le nostre marine sono lasciate andare per nove mesi all’anno, poi improvvisamente a giugno ci si ricorda della loro esistenza”.

“Parola d’ordine è dunque destagionalizzare. Dove prendere i fondi, per avere il turismo tutto l’anno? Esistono linee di finanziamento europeo finora ignorate, che sono dirette, e per questo non sono limitate dal Patto di stabilità. La crescita turistica non è dovuta a istituzione ma alta capacità di operatori turistici e a ospitalità salentini”.

“Altro aspetto fondamentale è la formazione dei nostri giovani, da attuare attraverso progetti europei che portano i nostri ragazzi a imparare la lingua inglese durante la scuola superiore, a fare esperienze lavorative alla fine e dopo il percorso universitario, per acquisire gli strumenti per essere competitivi sul mercato del lavoro”.
