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Ore 20.00
Inizio lavori per i murales in via Matteotti;

Ore 21.00

Inaugurazione de “La Notte Bianca” con il regista Edoardo Winspeare... aspettando “I galantuomini”, in uscita a ottobre, con la proiezione in anteprima del trailer, le immagini del film, il racconto del regista e di alcuni attori. A sorpresa, proiezione di un filmato inedito recentemente realizzato dal regista salentino; 
Ore 21.30 
Degustazione dei prodotti tipici delle Aziende Agroalimentari Salentine nella Rua Ranne: “Strada dei Sapori Mediterranei”;

Ore 22.00 
L’Osservatorio astronomico “San Lorenzo” di Casarano e il Centro Ricerche Astronomiche di Lecce presentano: “La Notte delle Stelle Cadenti”, uno sguardo alla luna e al Pianeta Giove con i telescopi sulla terrazza del Castello Protonobilissimo;

Ore 22.00 
Lungo tutto il percorso ci saranno  gli spettacoli e la performance itineranti  direttamente dal SALENTO BUSKERS FESTIVAL con i seguenti artisti: Lybra, Le Ali, Kukulà, Mr Thomas, Teatro Osservatorio, La Compagnia Giramondo, Claudia Piasentin, Mao, Appiccicaticci Show, Il Circolo della Luna, Los Monkys, Connemara Lullaby, Wanderlustband, Mimina Mavilia;

Ore 22.00  La Compagnia “COME” di Emanuele Cazzato, Ilaria Bevere e M. Cristina Lucido presenta “Come in Musical” un viaggio straordinario nel musical, nell’atrio del Castello Protonobilissimo;
Ore 22.00 
Esibizione di pizzica degli AGORÀ in Piazza degli Artisti;
Ore 22.00   In Piazza San Giovanni, i MJUR show che amalgama suoni e immagini, con lo spirito degli spettacoli circensi, con particolare attenzione alla figura del giullare;             

Ore 22.00    Start con Dj Elvix  che ci accompagnerà fino all’alba in via Garibaldi;

Ore 22.00   Esibizione dei The Walrus: British rock and roll  nel cotile della Chiesa dei Francescani Neri;
Ore 22.00 
Start con Dj Ziu Maricello e Stefano Cosi Deejay  in via Matteotti che accompagneranno i lavori dei murales fino all’alba con i ballerini di break dance;
Ore 22.30   L’Associazione “Porta d’oriente” in collaborazione con il teatro LE PAJARE presentano LA SMORFIA: “La Sceneggiata”, “San  Gennaro”, “La fine del Mondo”, in via Garibaldi;     

Ore 22.30 
Teatrino PìOPìO presenta: “Tela Racconto”, spettacolo di live action painting per piccoli e bimbi grandi sul sagrato della Chiesa della Madonna Assunta;

Ore 23.00 
Dopo numerose attività live su prestigiosi palchi come quelli di Zucchero, Elisa e Santana, i GRANMA  in concerto in Piazza del Popolo;

Ore 23.30   Tributo a Fabrizio De Andrè… il concerto dei  PAPAVERI ROSSI nel cortile della Chiesa del Francescani Neri;

Ore 23.30 Uno spettacolo dedicato alla riscoperta della tradizione salentina… la pizzica… con i TAMBURELLISTI di Torrepaduli in Piazza degli Artisti;  

Ore 23.30   Una delle poche realtà della musica yiddish in Sicilia sono i TRINAKANT Klezmer Band che propongono un repertorio di brani musicali della tradizione Ebraica arrangiati in chiave moderna in Piazza San Giovanni; 
Ore 00.00 Esibizione di Luigi BOTRUGNO Trio Jazz nell’atrio del Castello Protonobilissimo;         

Ore 00.30 Dopo tante tappe in Italia con il live: “Sono In Tour Ma Non Lo Dimostro”, RUDY MARRA and SOPABAND  in concerto in Piazza del Popolo in collaborazione con Mondo Radio per festeggiare il XX° anno dalla nascita dell’emittente;
Ore 01.00 
In Piazza degli Artisti, i  PIZZICA Salentina continueranno a far ballare  e divertire in nome della nostra magica terra…il Salento; 
Ore 01.00  Evento Musicale eco-sostenibile con i P40 Band, che si esibiscono in un mix di folk, rock, musica cantautoriale e trash in Piazza San Giovanni;

Ore 01.30   Esibizione dei ELLE PLATE nel cortile della Chiesa dei Francescani Neri;

Ore 01.30   Nell’atrio del Castello Protonobilissimo la magia dello spettacolo: “Equista è la strada de le Donne Belle: canti salentini al femminile”;  
Ore 02.00 
Concerto dei MASCARIMIRÌ dalla pizzica al punk-dub tarantolato in Piazza del Popolo;
Ore 02.00 
Animazione musicale con Dj Elvix in via Garibaldi;
Ore 02.00
Animazione musicale con Ziu Maricello dj in via Matteotti;
Ore 03.00  Ancora un altro evento eco-sostenibile con il concerto di un giovane musicista pop salentino nicCo Verrienti, che dopo un periodo in giro per l’Italia raggiunge Piazza San Giovanni;
Ore 03.00  Esibizione di ritmi e colori pugliesi con i TAMMURRIA in Piazza degli Artisti;    

Ore 03.30 
In Piazza del Popolo, la band più meridionale d’Italia, gli SKARAMANZIA, propongono un concerto frutto di un mix tra musica ska-punk-folk e reggae;

Ore 04.30 
Live di Gabriele Panico (Larssen) - dubstep line set in Piazza del Popolo;
Ore 05.30   MR LAYE & Africa Sound Sud propongono una frizzante esibizione di suoni, voci e danze africane in Piazza del Popolo;
Ore 06.30 
Premiazione per il murales più rappresentativo del tema “Acqua salva…”con l’Artista Luigi De Giovanni in Piazza del Popolo;
Ore 07.00 
Distribuzione in Piazza del Popolo dei cornetti caldi, offerti dalla pasticceria e gelateria di Enza Martinucci.
Ore 08.00 
Ora di ecologia: ripuliamo Specchia.
